

«Учитель!... Перед именем твоим.
Позволь смиренно преклонить колени!... »
Н.А.Некрасов

Учительство – это искусство, труд не менее творческий, чем труд писателя или композитора, но более тяжёлый и ответственный. Учитель обращается к душе человеческой не через музыку, как композитор, не с помощью красок, как художник, а напрямую. Воспитывает личностью своей, своими знаниями и любовью, своим отношением к миру.

Хочу рассказать о нашей династии учителей, которая более одного века воспитывала и продолжает воспитывать, передавать свои знания новому поколению.

Первым учителем, родоначальником нашей педагогической династии был мой прадедушка Хабибуллин Халиулла Хабибуллович, кавалер ордена Ленина, Герой Социалистической стройки Татарстана, Заслуженный учитель школы РСФСР и ТАССР. Халиулла родился 25 ноября 1885 году в деревне Татарская Багана Чистопольского района в крестьянской семье. Родителями Халиуллы были Хабибулла и Мафтуха. В семье всего было четыре ребёнка, Халиулла второй ребенок в семье. Его старшую сестру звали Малика, а младшего брата и сестру – Хамидулла и Маймуна. Сёстры также были образованными учителями и обучали в Казахстане детей грамоте.

В Татарской Багане не было специализированной школы для обучения сельских ребят грамоте. Начальное образование Халиулла получает в медресе при сельской мечети. Обучение велось по старому, дети учили арабский алфавит, арифметику и разные молитвы. Именно тогда у Халиуллы родилась мечта стать учителем и обучать сельских ребят грамоте.

В 1897 году семья Хабибуллы переезжает в Казань, столицу Казанской губернии. Им приходилось нелегко: его отец Хабибулла нанялся сторожем-дворником в медресе и с большими трудностями устроил сына на учебу. Учился Халиулла с 1897 по 1906 года. Он учился очень усердно, познавал тайны наук. Зимой занимался, летом работал грузчиком, чернорабочим и помогал отцу.

В 1905 году участвовал в революционных волнениях шакирдов. После окончания медресе начал работать в суконной фабрике Акчурина. Через полгода он решает вернуться в свою любимую деревню Татарскую Багану, чтобы начать деятельность учителя. Но в те времена некоторые богатые люди не хотели, чтобы простые люди были образованными. Узнав, что он участвовал в революции, они вышли против его педагогической деятельности. Ему пришлось уйти в соседнюю деревню Акбулатово, но и там учителя встретили весьма холодно.

Со временем прадедушка начал свою педагогическую деятельность: работал в деревне Адамса Аксубаевского района, в деревне Майна Алексеевского района, а также в селе Муслюмкино Чистопольского района, а затем и в Тат.Багане.

В 1914 году он женился на Макфире, и через год у них родилась первая дочь – Зайтуна, а потом моя бабушка - Халима. В 1915 году его мобилизовали в армию. В Казани он прошел обучение военному делу и был отправлен на Кавказ в турецкий фронт. Там он служил около трёх с половиной лет. Побывал в городах

Тифлис и Батуми. Февральскую и Октябрьскую революцию встретил на фронте. И лишь весной 1918 года с большим трудом Халиуллу удалось вернуться в свою родную деревню Татарскую Багану.

Сразу по прибытию он принялся за организацию школы. Но это были очень сложные времена, пришлось пройти через большое количество трудностей, чтобы достичь своей цели. С 1925 по 1927 года работает директором в Татарско-Баганинской школе, которую сам же и построил.

Районная администрация увидела в нем лидерские качества и отправила его в Каргалинскую семилетнюю школу. Под руководством прадедушки школа добивается стопроцентной успеваемости, широко проводит ликвидацию неграмотности. Когда начинаются коренные революционные преобразования в деревне, сельские учителя активно участвуют в организации колхоза, ведут пропаганду за коллективизацию сельского хозяйства.

После таких трудов Чистопольский райком ВКП назначает Халиуллу заведующим отделом по образованию в Чистополе и Чистопольском районе. Ни одно политическое, культурное мероприятие в районе не проходило без его активного участия. Во время работы на данной должности под его руководством в 17 селах района были построены новые школы. Он очень активно работал над повышением образования.

Школа была его призванием. Он не представлял себя вне её и без детей. Через некоторое время он вновь становится директором Татарско – Баганинской семилетней школы. С его прибытием в школе поднялась успеваемость, дисциплина.

24 июня 1932 года Исполнительный комитет ТАССР, учитывая участие в общественной работе и образцовую организацию учебно-воспитательной работы, присвоил Хабибуллину звание Героя Социалистической стройки Татарстана. За свою педагогическую деятельность Халиуллу Хабибулловича не раз премировали, вручали в торжественной обстановке ордена. В 1944 году Хабибуллина наградили орденом Ленина. Ему было присвоено звание Заслуженного учителя школы РСФСР и ТАССР.

Отдав свою жизнь и здоровье служению во благо детей и родины, в 1964 году летом он уходит из жизни.

После прадедушки род учителей продолжает моя бабушка Билалова Халима Халиуловна. Она родилась 8 августа 1920 года. У неё было счастливое детство рядом со своими родителями и сестрой. До 5-ого класса она училась в Тат. Баганинской сельской школе, потом из-за перевода Халиуллы в другие сёла с 1935 по 1938 годы она продолжает своё обучение в Чистопольском медрабфаке. После окончания медрабфака возвращается в Тат. Баганинскую семилетнюю школу учительницей русского языка. Обучает около года и уезжает в Казань для поступления в Казанский государственный педагогический институт на факультет иностранного языка, но проучившись до третьего курса в 1941 году она обратно возвращается в родное село, так как во время войны обучение прекращается. А сразу после войны в 1945 году она восстанавливается и через два года заканчивает педагогический институт. Трудолюбивого и талантливого учителя заметили в районном отделе народного образования и в 1947 году пригласили работать завучем и преподавателем в Муслюмкинской средней школе.

В 1948 году она выходит замуж за Билалова Касыйма Билалетдиновича, и через год у них рождается сын Марс, в 1951 году дочка Роза и наконец, в 1958 году мой папа, Билалов Анвар Касимович.

С 1949 до 1975 года посвящает себя обучению детей немецкому языку в Тат. Баганинской средней школе. С 1954 года являлась членом КПСС. Общий педагогический стаж 40 лет. Халима Халиуловна достойный пример для подражания молодому поколению. Её плодотворный труд отмечался правительственными наградами: медалями «За доблестный труд», «100-летия со дня рождения В.И.Ленина», «За доблестный труд во время Великой Отечественной войны 1941 – 1945гг.», «Ветеран труда», почётными грамотами и дипломами. 13 декабря 1994 года из – за инсульта она покидает этот мир.

Свою любовь к школе, учительскому труду Халима Халиуловна привила и своим детям. По стопам своей мамы пошла их дочь Роза Касимовна и сын Анвар Касимович.

Калимуллина Роза Касимовна родилась 20 мая 1951 года. Закончила Тат. Баганинскую восьмилетнюю школу. С 1966 по 1968 годы обучалась в Каргалинской средней школе. После окончания средней школы работала в Тат. Баганинской вечерней школе учителем истории. Проработав год, в 1969 году поступает в КГПИ на историко - филологический факультет, отделение русского языка и литературы (ТРО). В 1974 – 1979 годы работает учителем русского языка и литературы в родном селе. В 1979 году выходит замуж и уезжает в г.Казань. В Казани работает учителем татарского языка и литературы в школе №31. С 2003 года работала в физика – математическом лицее №145. В 2018 году с 40-летним педагогическим стажем ушла на пенсию. В годы работы была награждена почётными грамотами Министерства образования и науки России и Татарстана.

Мой папа Билалов Анвар Касимович родился 28 марта 1958 года. В 1975 году закончил Тат. Баганинскую среднюю школу. Проходил военную службу в Москве. После возвращения женился на Билаловой Гульсум Минхайдаровне. Воспитали 4-х дочерей: Айгуль, Алию, Алину, Камилю.

В течение 15 лет работал учителем НВП (начальная военная подготовка) и ОБЖ. Неоднократно награждался Почётными грамотами и благодарственными письмами школы.

Хадиева Айгуль также продолжила учительскую династию нашей семьи. Окончила Казанский государственный педагогический институт, факультет татарского языка. Работала в Чистопольской муниципальной общеобразовательной школе №16 учителем татарского языка и литературы.

Я-Сиразетдинова Алия Анваровна, продолжаю нашу педагогическую династию. Моя педагогическая деятельность началась в детском саду № 17 «Березка», где я и сейчас продолжаю работать воспитателем детей дошкольного возраста.

Педагогическая династия – это что-то удивительное! Это особый образ жизни. Это не просто выбор специальности, а внутренняя потребность, передаваемая из поколения в поколение. Профессия педагога нелегка, но дети и внуки учителей идут по этому пути, несмотря на трудности и препятствия